

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁJRAZATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartóval. Kéziratnak tekintendő. Házirak sorozat.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt., Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-066.

B 1. kiadás 1949. december 29. 6 óra -- perc

A Posta új postabélyegeket bocsát ki az öt éves terv indulásakor

Ta/So K&M/So Io Bn A Magyar Posta az öt éves terv indulása napján, január 1-én új postabélyegeket hoz forgalomba. A bélyegek 10, 12, 20 és 40 filléres címletekben jelennek meg és az öt éves terv célkitűzéseit jól képezik. A 10 filléres bélyegen a diósgyőri vaskohó látható, a 12 filléres bélyeg a Mátravidéki Centrálét ábrázolja, a 20 filléres bélyegen egy textilszövő gép kópét látjuk, a 40 filléres bélyegen traktor kombájn látható. /MTI/

Hálókocsit indít az Utasellátó NV Békéscsabára

Ta/Do/K&M/So Io Bn Az Utasellátó NV szétválasztási felajánlása teljesítésüként új hálókocsit állít forgalomba Budapest-Békéscsaba vonalán. A hálókocsi páratlan napokon indul Pestről és páros napokon érkezik vissza a fővárosba.

Az új hálókocsit hétfőn este, a békéscsabai személyvonathoz kapcsolva, állítják forgalomba. /MTI/

Megjelent Marx és Engels válogatott műveinek két kötete

i D/So NI A mepokban hagyta el a sajtót Marx és Engels válogatott műveinek első és második kötete. Ez a gyűjtemény a legújabb orosz nyelvű kiadás nyomán Marx és Engels legjelentősebb műveit foglalja magában. Ezek az írások képet adnak Marx és Engels munkásságáról, megmutatják, hogyan fektették b és alkalmazták a dialektikus és történelmi materializmus elméletét, hogyan irányították a világ munkásságának mozgalmát, hogyan harcoltak az I. Internacionáléban a munkásosztály érdekei ellen.

A gyűjtemény több olyan irást is tartalmaz, amelyek most jelennek meg először magyar nyelven. Így a "Lakás-kérdés", "A göthai program kritikája", továbbá számos más tanulmány, cikk és levél. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. december 29. 6 óra 5 perc

A MINSZ emlékünnepsége a pártirihalt halt ifjúságok sirjánál

MINSZ & Ny NM/So Ni A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége december 30-án pénteken 17 órakor a Kerepesi úti temetőben emlékünnepséget tart Pataki István, Pesti Barnabás és Kreutz Róbert, a mártírhalt halt ifjúságok sirjánál, haláluk ötödik évfordulóján. Beszédet mond Hollos Ervin a MINSZ főtitkára, utána sztahanovista és önkéntes ifjúságok koszorúzzák meg a sírokat. /MTI/

Erdőgazdasági hírek

i ErdK Vid K&H/So Mi Bn Az öt éves terv első évében Jásznagykunszolgán negyven, különösen Karcag és Kisújszállás határainak szikes területein nagyarányú erdősítés kezdődik. A két város határában több, mint három ezer katasztrális holdat erdősítenek. Az előmunkálato k már megindultak. Az abádszaloki erdőgazdálkodás dolgozói több bevált újítással gyorsították meg a munkát. Így Szabó Béla erdész olyan tűzgymakkvető gépet szerkesztett, amely egy hold bevetésénél 1500 forint megtakarítást biztosít.

xxx

Az Alföldi Erdőgazdaság kecskeréti telepének területe nagyrészt már erdősítve van. December hó folyamán 400 holdat erdősítettek, 1,600.00 fásfűlőves faesere tével. T. Nagy József, az Előre-brigád vezetője az erdősítéshez szükséges szántási munkát a Szovjetunióban kapott 52 lóerős traktorral végzi és a kitűnő géppel 180 százalékos teljesítményt ért el.

xxx

A Budapest Hegyvidéki Erdőgazdasági NV máriabesnyői csereteljesítésében megkezdték a kecskerégo cserje /evonymus verrucosa/ kísérleti

Azért választották a máriabesnyői csereteljesítés területét a kecskerégo a Dunaártéri erdő/öshonos cserje. A besnyői kísérleti teljesítés a termelési árat igyekeznek megállapítani. A Dunahegyvidéki NV dombsztrális holdon létesítenek kísérleti telepet. /MTI/

LP

MTI BELFÖLTI HIREK

B 3. kiadás 1949. december 29. 6 óra 10 perc

A Szikra ifjúsági kiadványai a munka és az emberi haladás áldozatkész szeretetére nevelnek

i. Di/Gné/So Bn Az újévi könyvpiacon újdonságai között jelentősen képviselteti magát az ifjúsági irodalom, amelynek kiadásában a Magyar Dolgozók Értéktársaság kiadója, a Szikra jár az élen.

A Szikra olyan könyveket ad a dolgozók gyermekeinek kezébe, amelyek szocialista erkölcsre, a munka és az emberi haladás áldozatkész szeretetére nevelik az ifjúságot.

Az ifjúság számára készült újdonságok közül a legjelentősebb a szovjet ifjúsági irodalmat képviselő "Hogyan lett az ember óriás" című könyv, Iljin és Szegal műve. Ebben a könyvben a szerzők meglevenítik a történelmet és bemutatják

az emberré válás és az emberi fejlődés folyamatát

a tudományos gondolkodás harcát és fejlődését. A szerzők irányítói a marxizmus-leninizmus, amely tájékozódást biztosít az olvasónak régmúlt századok kavargásában. Ez az irányító megmutatja: a történelmi események mozgató ereje, a történelmi fejlődés motorja az osztályharc, az elnyomottak harca elnyomók ellen. Megjelenik Maxim Gorkij

"Ahogy én tanultam" című elbeszélése

amelyben a nagy író a gyermekek nyelvén meséli el, hogyan világosított meg előtte a tanulás, az embert felmélő tudás nagy jelentősége.

Puskin két meséjéből, a "Mese az aranykakasról" és a "Mese a hlászról, meg a halról" című mesékből az eredeti szovjet kiadás illusztrációival díszített kiadás készül. A két verses mesék könyv kiállítására méltó Puskinhoz.

Új kiadás jelent meg a könyvüzletek kirakataiban, Iljin "Hogyan és emberek" című művéből és Katajev "Távolban egy fehér vitorla" című ifjúsági regényéből. Katajev könyve az 1905-ös orosz forradalom gyermek hőseivel ismerteti meg a magyar ifjúságot. Az új magyar ifjúsági irodalmat képviseli Ilku Pál "Az osztály rendülői" című elbeszélése. Mark Twain "Huckleberry Finn kalandjai" és "Tom Sawyer kalandjai" című könyvei az ifjúsági irodalom klasszikus remekait reprezentálják a Szikra ifjúsági kiadványainak jegyzékén. /MTI/

LP

MTI BELFÖLTI HIREK

B 4. kiadás 1949. december 29. 6 óra 2. perc

A kultura hírei

8 Sr/Gné-Vr-Via/So FT Ni A Dagály-utcai strand téli öltözőjének építkezése gyors ütemben halad előre. 24 személy befogadására téli öltözőrész épül.

xxx

Nagybudapest tanulóifjúsága az elmúlt hetekben négy operaelőadáson vett részt. Az ifjúság százötvenes csoportokban nézte meg ezenkívül estonként Gyárfás Miklós és Arkény István szindarabját, a "Zichy Palotát."

xxx

Budavárott felavatták a hároméves terv során épült tudományos intézetetés szülőotthonát. Befejezték az utcarendezést és négyezer díszfa kiültetésével parkinozták a tereket.

xxx

Borsod vármegyében egyre növekszik a Szabad Föld olvasótábor. A Rózsaszervizetek jó munkája következtében 4500 új olvasót szerveztek be. /MTI/

Minden várakozást felülmúló karácsonyi forgalom a vidéki népboltokban és állami áruházakban

Kir % nl/nl Rá/Se Io Bn A debreceni és Hajdú-nagyei népboltok forgalma a karácsony előtti héten minden várakozást felülmúlta. Az áruházak a rendkívül élénk forgalmat sok helyen csak megerősített személyzettel tudták lebonyolítani. A debreceni és a Hajdú-nagyei népbolt-áruház forgalma összesen 2 millió 350 ezer forint volt ezen a héten.

A debreceni állami áruház karácsonyi forgalma minden eddigi karácsonyi forgalmat felülmúlta. Leginkább ruhaflanelt, fehérneműt, és kötött-szövött cikkeket vásároltak a dolgozók. Lisztből körülbelül 250 mézsa, sertészsírban mintegy 100 mézsa fogyott el.

M i s k e l c e n

a dolgozók még soha annyi értékes ajándékot nem vettek le resztük-ből, mint az idei karácsony előtt. Szembetűnő volt, hogy míg az elmúlt évben az ipari dolgozók az olcsó árukat keresték, addig most elsősorban minőségi árukat fogtak nagy mennyiségben.

Az édességbolt NV-nél az ipari és a bányász dolgozók nagy mennyiségben vásárolták a különböző édességeket. A dolgozó parasztek is nagy számban keresték fel a földműves-szövetkezetek és a Népboltok üzleteit és sok édességet vásároltak karácsonyra.

/folyt.köv. / K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949. december 29. 6 óra 25 perc

/Minden varakozást felülmutató ... folyt./ B4/S. 1c Bn

A Diósgyőr-vasvári Néptől központ kiutatása szerint karácsonyra eladtak 480 méternyissa róteslisztet, 100 méssa sortósszirt, 50 méssa libaszirt, 75 méssa margarint, 20 méssa dióbolet, 150 méssa szalonokrot, 1500 kiló mandarint, 500 méssa almát, 25 méssa csemege szalánt és ötvenezer forint értékű karácsonyfadíszet. /MTI/

Az egyetemek és főiskolák fejlődése a szárok tükrében.- Több mint 63 millió forintot fordítottunk 1949-ben diákjelölti célokra.

I. Sr/Do/So FT N1 A hároméves terv során felsőoktatásunk is hatalmas fejlődésen ment keresztül. Nemcsak újáépítettük, de át is szerveztük sok fontos intézményünket és újakat is létesítettünk.

Magyarországon 1938-1939-ben összesen 12 egyetem és főiskola volt, jelenleg pedig 21 egyetem és főiskola működik. Az egyetemi tanárok létszáma mintegy 40 százalékkal emelkedett 1938 óta, a tansegéd személyzet létszáma - tanársegédek, gyakornokok, stb. - pedig kétszeresére emelkedett.

Tudományos célok támogatására csak a kultusztervezet keretében 1949-ben 6,500.000 forintot, bel- és külföldi ösztöndíjakra 7,700.000 forintot fordítottunk.

Diákjelölti célokra: kollégiumokra, menzákra, diáküdülőkre népi demokráciánk 1949-ben 63 millió 380 ezer forintot fordított.

A természettudományos oktatás fejlesztésére új műszaki egyetem létesült Miskolcon. Átszervezték a budapesti egyetemet, közgazdasági és mezőgazdasági karból pedig két új egyetemet létesítettek.

Megalakult a szakmérnökök képzésére a műszaki főiskola, ahol munkásokból mérnököket képeznek.

Gazdasági életünk új, a munkásszótly sorából kiküldt vezető kádereink kiképzésére gazdasági és műszaki akadémiát létesítettek. Itt tanulnak és képezik magukat tovább népi demokráciánk gyárainak és üzemének munkás igazgatói.

Az általános iskolák tantervszükségletéről is történt gondoskodás. Négy pedagógiai főiskolán: Budapesten, Szegeden, Egerben és Pécsen tanulnak a jövő szakosított pedagógusai. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949. december 29. 6 óra 25 perc

Ruházati iparunk 250 modern ipari varrógépet kapott a Szovjetuniótól

Knó/PE/Hnó KJ N1 Allamosított ruhaiparunk a hároméves terv során kezdte meg működését. Egymásután alakult meg a Főrfi-, Női-, Fehérnemű- és Gyermekruhaipari Nemzeti Vállalat. Az új ruházati vállalatok modern nagyüzemi módon termelnek. A ruhamodelleket a Központi Ruházati Laboratorium készíti a dolgozók izlésének figyelembevételével. A szabásmintákat ugyancsak a Ruházati Laboratorium készíti elő.

A ruházati vállalatok dolgozói a ruhamanyagokat elektromos ollóval vágják szét és modern szabásgépekkel szabják ki. Minden munkafolyamat után minőség-ellenőrző osztályok vizsgálják felül az elkészült darabokat.

A legtöbb munkafolyamatot gépesítették. Így például a gomblyukazás, gombfelvarró gépek segítik munkájukban a ruhaipari üzemek dolgozóit. A Fehérnemű és Főrfiruhaipari NV több üzemen részben futószalag-rendszerrel folyik a termelés. Az öt éves terv során épülő új üzemekben mindenütt futószalag-rendszert vezetnek be.

2609 millió forint lesz 1954-ben a ruházati ipar termelésének értéke

Ruházati iparunk megtöretetésénél a Szovjetunió tapasztalataira támaszkodtunk. - Szovjetuniótól nemcsak értékes útmutatást, hanem jelentős segítséget is kap ruházati iparunk. Így például a Békéscsabán épülő munkaruhaipari üzemünk, - mely az öt éves terv során indul meg - 250 kitéző, modern ipari varrógépet kapott a Szovjetuniótól.

Ruházati iparunk termelésének értéke az öt éves terv végén 1954-ben 2609 millió forint lesz, ami az 1949 év termeléséhez képest 250 százalékos emelkedést jelent. 1954-ben az 1949-es termelési eredményekhez viszonyítva férfi felsőruhából 1,582.000 darabbal, női felsőruhából 607.000 darabbal, munkaruhaból 740 ezer darabbal többet, férfi- és női alsó ruhából 2,800.000 darabbal, gyermekruhából 1,210.000 darabbal gyártanak többet.

Az öt éves terv során 12 új ruházati ipari üzem létesül 119 millió forintos beruházással.

A Nőiruhaipari NV már 1950 elején új üzemet kap. Közel másfélmillió forintos beruházással futószalagokat, ipari varrógépeket állítanak be. Az újonnan felvett munkásokat külön, úgynovozott tanuló-szalagon szoktatják hozzá a szalagrendszerű munkához.

/Folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949 december 29 6 6 óra 30 perc
/Ruházati iparunk....folyt./Knó/PE/Hnó KJ Ni

A Nőiruhaipari NV új telephelyén termelését az eddiginek több, mint háromszorosára emeli. 1950-ben 143 ezer darab női téli és tavaszi kabátot, 110.500 darab katon és vászonruhát és 48.500 bluzt és szoknyát készít.

Uj férfi és gyermekruházati vállalat is létesül az öt éves terv során. A Központi Ruházati Laboratóriumban külön osztály foglalkozik majd gyermekruha tervezéssel. Az osztály tagjai az iskolákban tanulmányozzák és a szülői munkaközösséggel beszélnek meg, milyen anyagból készüljenek, milyen szabásuak legyenek a kényelmes, célszerű gyermekruhák.

Fontos ütemben fejlődő ruházati iparunk irányítására divatközpont létesül, amely állandó divatbemutatókat tart, díbtalapot ad ki és közvéleménykutatást rendez a dolgozók ízléséről. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949 december 29 9 óra 57 perc

Szilveszteri záróra

NM & PE/Vá Bn A nyilvános étkező-és szórakozó-helyiségeket az 1949. évi december 31 napjáról 1950. évi január 1. napjára virradó éjjel reggel hat óráig, az 1950. évi január 1. napjáról január 2. napjára virradó éjjel pedig éjjel után 2 óráig szabad nyitva tartani, valamint e helyiségekben a közönség részére zenét szolgáltatni. /MTI/

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzés

§ Vá Bn Élő baromfi: csirke 10.00, tyúk 9.50, lud, ruca 11.50, pulyka 9.50; tisztított baromfi: csirke béllal 7.00-12.60, bél nélkül 14.12, tyúk 8.00-11.34, bél nélkül 12.41, ruca, lud 9.00-12.00, baromfizúza 6.00, pulyka I. 8.00-11.90, II. 6.50-8.00, III. 5.00-6.50; tojás, eredeti friss /drb/ 1.04, meszes 0.94; szárazfőzelék: magyszemű lencse 3.00-3.20, középszemű 2.60-2.80; zöldség- és főzelékfélék: burgonya, nyári rózsa /q/ 44.00, Gulbaba 44.00, Ella 38.00, Krüger 32.00, vöröskáposzta 1.60-18.0, kék esenogehagyma 0.80-0.90, vöröshagyma /q/ 67.50, fokhagyma 2.20, fejeskáposzta 1.00-1.10, kelkáposzta 1.00-1.20, dughagyma /q/ 166.00, kalarabé 0.80-1.00, fejesaláta /egy fej/ 0.40-0.50, tisztított karfiol 1.00-1.30, leveles 0.50-0.80, sóska 1.00-1.20, tisztított paraj 1.00-1.40, sárgarépa 0.60-0.80, petrezselyem-gyökér 1.80-2.00, torma Ia 5.00-6.00, IIa 2.00-4.00, főzötök 0.40-0.50, fekete retek 0.40-0.60, cékla 1.00-1.20, sáfrány 0.50-0.60, zeller 1.20-1.40, petrezselyem zöldje /cs/ 0.50-0.80, forint kilogrammonként.

Gyümölcs: fehér almák /fajalmák/ 2" 0.60-1.06, 2 1/4 " 1.00-1.23, 2 1/2 " 1.40-1.64, 2 3/4 " 1.60-1.88, 3 " 1.80-2.05, vegyes közönséges almák 1.00-1.50, Jonathan és amerikai fajták és parminok 2 " 1.10-1.47, 2 1/4 " 1.60-1.88, 2 1/2 " 2.00-2.29, 2 3/4 " 2.30-2.62, körte, Bosc kobakja 2.00-2.30, nemes faj Ia 1.80-2.05, IIa 1.10-1.30, Alexander 1.80-2.20, aszalt szilva 5.00-5.50, birsalma és birskörte 1.00-1.20, kőszött szőlő 2.50-3.00, héjas dió 3.00-4.00, naspolya 1.60-1.80; egyéb: tömött csiperkegomba Ia 10.00-12.00, IIa 6.00-9.00 forint kilogrammonként. /MTI/

Az Országos Földrengés vizsgálo Intézet

OFI & Gné/Vá Bn készülékei december 29-én 4 óra 16 perc 33 másodperccor erős földrengést jeleztek tízezer kilométer távolságból. A készülék legnagyobb kitérése 11 mm volt. A földmozgás két órán át tartott. /MTI/

A vásárosarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése

Bp & nt/Vá Bn Marhahus: rostélyos, felsál 8.60, leveshusok, tarja, csontos oldalas, szegye 10.00; juhhús 6.00-10.00; sertéshús: karaj, hosszú, rövid 14.40-14.90, tarja, comb, lapocka 12.70, oldalas 12.10, szalonna, zsirnak való, hárj, zsir 17.00, margarin 14.00; élő baromfi: tyúk 11.00-11.40, csirke 11.50-12.00, liba, kacsa 13.00, pulyka 10.00-11.00; tisztított baromfi: tyúk 12.00-13.00, csirke, liba, kacsa 12.00-14.00, pulyka I. 9.60-14.28, II 7.80-9.60, III 6.00-7.80; tisztított, bontott baromfi: liba-, kacsaprólék 5.00-7.00, máj 15.00-26.00, hárj, bőr 18.00-20.00, zsir 20.00-21.00, mell, hát 10.50-15.00, libazsír/Közért/ 17.00, baromfizuza 7.20; palackozott étolaj/liter je/ 12.00; osztályozatlan tej /drb/ 1.10, reszes 1.00; lótt nyul búrben 4.00-5.00; élő ponty, nagyság szerint 7.50-14.00; tej és tejtermékek: teljes tej, kannatej 1.50, tejföl 5.10, teavaaj pasztorozott tejszínből 23.00-24.00, sovány tehéntúró 3.20, keverttúró 8.00, juhtúró 11.00; kenyér: fehér kenyér 2.60, félféher 1.60, félbarna 1.00, zsemlye és kifli /drb/ 0.40; szárazfőzelék: lenese 2.80-3.60, feles borsó 3.80-4.80, bab 1.80-2.20, apró fehér bab 1.50-1.70 forint kilogrammonként.

Zöldségfélék: Burgonya, Gúlbaba, nyári rózsza 0.50, Ella 0.44, Krüger 0.38, kék csemegehagyma 1.02-1.12, makói vöröshagyma 0.82, fokhagyma 2.68, fejeskáposzta 1.22-1.33, kálkáposzta 1.22-1.46, vörös káposzta 1.95-2.20, savanyú káposzta 3.20, kalarábé 1.02-1.22, sóska 1.22-1.46, paraj 1.22-1.70, tisztított karfiol 1.22-1.58, sütőtök 0.66-0.80, főzőtök 0.55-0.66, gyalult 1.30, torma 2.50-7.30, zeller 1.46-1.70, cékla 1.22-1.46, fekete retek 0.55-0.80, fejéssaláta 0.50-0.66, petrezselyem zöldje /cs/ 0.66-1.02, petrezselyem 2.20-2.44, sárgarépa 0.80-1.02, tömött siperkegomba 7.50-14.60 Ft kg-ként.

Gyümölcs: Almafélék I. csoport, Jonáthán, amerikai fajták és parminok 2 " 1.35-1.80, 2 1/4 " 1.95-2.30, 2 1/2 " 2.44-2.80, 2 3/4 - 3 " 2.80-3.20, birsalma és birkörte 1.22-1.46; körte, nemes fajta 2.20-2.50, Ila 1.30-1.66, Alexander 2.20-2.44, Bose kobakja 2.44-2.80, mandarin 11.60, aszalt szilva 6.00-6.60, naspolya 1.95-2.20, kötözött szőlő 3.05-3.36, citrom /drb/ 0.90-1.80, héjas dió 3.66-4.88, dióbél 18.00-28.00, étkezési só 1.70, kristálycukor 6.00, kocka 8.80, méz 11.50-12.00, rizs 8.60, őrölt paprika 15.00-35.60, szabadforgalmu fehér liszt 4.00 forint kilogrammonként.

D /MTI/

Mezőgazdasági hírek

8 Vid Mi Vá NM Bn Amióta megtisztították a kulákoktól Pitvaroson a földművelőszövetkezetet, hatalmas fejlődésnek indult. A szövetkezet áruforgalm 600 százalékkal emelkedett. Most nyitják meg a földművelőszövetkezet harmadik boltját a községben és rövidesen hentes-áruüzletet is nyitnak. Tavasszal korszerű gabonarakart épít a szövetkezet.

x x x

A debreceni gépállomás és a környékel 29. termelőszövetkezet vezetői közös értekezleten beszéltek meg a gépállomás újsz munkájának eredményeit. A debreceni gépállomással a termelőszövetkezeti csoportok 9000, az államigazdaságok 8000 hold megmunkálására kötöttek szerződést. 361 dolgozó paraszt szerződött a gépállomással talajművelésre. A traktorállomás 26 géppel kezdte meg munkáját; októberben már 60-ra szaporodott a traktorok száma. 14.929 holdon végeztek vető- és mélyszántást, 2487 holdon vetettek és 2676 holdon tarcsáztak. A Hortobágyon 900 hold gyeptörésük volt; annak a területnek megjavítására 700 vagon mésziszapot hordtak ki.

x x x

Egyre nagyobb érdeklődés tapasztalható a dolgozó parasztság részéről a hétmétes vándortanfolyamok iránt. Különösen a Szovjetunió mezőgazdaságáról, a nagyüzemi gazdálkodásról tartott előadások népszerűek. Hajdu-megyében eddig husz tanfolyamot rendeztek mintegy ezer hallgatóval. A hallgatók között mintegy 500 asszony és lány volt. Még hatvan tanfolyam indul a megyében.

x x x

Az abaujmegyei vilmányi és alsóvadasi gépállomás négy-négy új traktort kapott.

x x x

December 21-én új termelőszövetkezeti csoport alakult Biharbajomban. A csoport neve Sztálin 70. születésnapjának tiszteletére: "December 21".

x x x

Hat darab hatvan lóerős "Sztálinyec"-traktort kaptak a szatmár-beregi gépállomások. Ezek a traktorok minden talajmunkára alkalmasak, teljesítőképességük háromszorosa a régi típusu traktorokénak.

x x x

A fejérmegyei Vál-Marianna puszta újgazdái a Szabad Föld Téli Esték előadásainak hatására 11 taggal termelőszövetkezeti csoportot alakítanak. Különösen a "Termelőszövetkezetünk a jólét útján" és "Hogyan él az Iljics-kolhoz?" című előadások ösztönzik a dolgozó parasztságot, hogy a nagyüzemi gazdálkodás útjára lépjen.

x x x

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1949 december 29

13 óra 05 perc

Mezőgazdasági hírek /1. folytatás/ 8 Vid Mi Vá NI Bn

A hároméves terv során Szatmár-Bereg-megye legelőinek javítására 180 ezer forintot fordítottak. E legelőkön kutyákat furtak, rétgyaluval munkálják meg a földet.

/MTI/

Termelési hírek

KJ/PE/Vá Bn

Hajdunánás kenyérellátásának további megjavítására a város vezetősége, munkásból lett polgármestere javaslatára, elhatározta, hogy községi kenyérgyárat létesít.

A székesfehérvári Bauxit-gyár 11 legkiválóbb ujtója magas pénzjutalmat kapott. A pénzjutalmat ünnepélyes keretek között az egybegyűlt dolgozók lelkes tapsai között osztották ki a kiváló ujtóknak.

A Miskolci Magasépítési NV felnemeti betonüzem minőségi munkaversenyre hívta ki az ország összes mozaiklapokat gyártó üzemeit. A munkaverseny megindítása óta a felnemeti betonüzem dolgozói a selejtet 0.1-0.6 százalékra szorították le.

A hároméves terv egyik eredményeként Esztergomban teljesen megszűnt a "hagyományos" munkanélküliség, sőt szakmunkásokban már jelentős hiány mutatkozik.

A szombathelyi gyárak és üzemek dolgozói a sztálini műszakban elért hatalmas eredményeket - a műszak gazdag tapasztalatait felhasználva - továbbra is tartják. A Szombathelyi Magyar Pártiparban például Kovács Antalné, Kondor Edit és Kolonon Józsefné szövődő sztálini műszakban tértek át hat gépről tízrehat gép kezelésére. Mindannyian a sztálini műszak után továbbra is 16 gépen dolgoznak.

Az építésügyi minisztérium Budapesten és a vidéki városokban kilenc építőipari tanulóiskolát állított fel. Az új iskolákban a tanulók öt hónapra keresztül egésznapos oktatásban részesülnek. A tanulók a legkiválóbb szakmunkásoktól, tanároktól és munkavezetőktől kapják meg a szakmának megfelelő elméleti kiképzést. A tananyag folyamatosan bővül a legújabb munkamódszerek ismeretével. Ugyahogy a Szovjetunió iskoláinhoz hasonlóan, a kikerülő fiatalok a legfejlettebb sztálinista módszerekkel dolgozhatnak majd munkahelyeiken.

x x x

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás

1949 december 29.

13 óra 10 perc

Időjárás-jelentés

& nt/nt Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti december 29-én esőtörtétkön délnben:

Amíg a Szovjetunióban a hideg tovább tart és lassan nyugat felé terjeszkedik, addig Nyugat-Európát ismét meleg levegő árasztja el az Azori-szigetek felől Spanyolországon át. Közép-Európában csendes, derült, nappal enyhe az időjárás. A hőmérséklet csak éjszaka süllyed a fagypontra alá. Hazánkban szordán az élénk északnyugati szél estére elcsendesedett és az ég teljesen kiderült. A hőmérséklet, amely nappal országsszerte 9-12, sőt Szombathelyen 13 fokra emelkedett, éjszaka rohamosan csökken és 1-4 fokos fagy alakult ki. Kisvárdán, Tiszabecsen és Csengeren a hőmérséklet egész napon át a fagypontra közelében volt. Csapadékot lényegtelen mennyiségben csak Vác és Dobozon jelentett.

Budapesten szordán a hőmérséklet napi középértéke 9,9 fokkal magasabb, a légnomás napi középértéke 1,1 milliméterrel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten esőtörtétkön 12 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnomás 767 milliméter gyöngén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: északi, északkeleti szél, kövés felhő, száraz idő. Holyanként köd. Az éjszakai lehűlés tovább erősödik, a nappali hőmérséklet alig változik./MTI/

..

4

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949 december 29. 13 óra 30 perc

Vizállás jelentés

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti december 29-én, osztrótkön:

A Duna Linz és Gönyű között árad, máshol apad, Linzig igen alacsony, Struden-Ujvidék között alacsony, lejjebb közepes vízállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 4.5, Budapestnél 2.8, Mohácsnál 4 C fok. A mai dunai vízállások: Schárding 238 cm, 15 %, Aschach 175 cm, 17 %, Linz 189 cm, 20 %, Struden 300 cm, 23 %, Krems 276 cm, 23 %, Bécs 255 cm, 28 %, Pozsony 312 cm, 29 %, Oroszvár 286 cm, 32 %, Dunaremete 334 cm, 33 %, Gönyű 206 cm, 29 %, Komárom 218 cm, 27 %, Esztergom 204 cm, 27 %, Budapest 262 cm, 27 %, Dunapentele 230 cm, 29 %, Dunaföldvár 176 cm, 29 %, Paks 242 cm, 27 %, Baja 334 cm, 29 %, Mohács 365 cm, 30 %, Bezdán 205 cm, 31 %, Apatin 254 cm, 33 %, Gombos 240 cm, 31 %, Ujvidék 223 cm, 35 %, Zimony 262 cm, 47 %.

A Rába Szentgotthárdnál 51 cm, 9 %, Győrnél 233 cm, 27 %, A Dráva Zákányánál 38 cm, 19 %, Barcsnál 83 cm, 21 %, Drávaszabolcsnál 115 cm, 21 %.

A Tisza Vásárosnaményig árad, lejjebb apad. Záhonyig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabeocsnál 1, Tokajnál 2, Szolnoknál 2.7, Szegednél 2.5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabeocs 40 cm, 13 %, Vásárosnamény 66 cm, 13 %, Tokaj 65 cm, 23 %, Tiszafüred 80 cm, 28 %, Szolnok 134 cm, 33 %, Csongrád 106 cm, 36 %, Szeged 164 cm, 35 %, Tittel 225 cm, 39 %.

A Szamos Csengerénél 24 cm, 9 %, a Bodrog Sárospataknál 190 cm, 29 %, a Sajó Bánrévénél 88 cm, 25 %, A Hernád Hidasnémetinél 3 cm, 10 %. A Berettyó Berettyoujfalunál 102 cm, 7 %, a Körösök Körösszakállnál 17 cm, 13 %, Belényesenél 22 cm, 13 %, Békésnél 22 cm, 16 %, Gyománál 50 cm, 11 %, A Maros Makónál 16 cm, 12 %.

A Balaton Siófoknál 41 cm, 21 %. A viz hőfoka 3 C fok. A Velencei tó Agárdnál 92 cm, Várható vízállás holnap Budapestnél 262 cm. /MTI/ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949 december 29. 13 óra 50 perc

Termelési hírek /Folytatás/ KJ/PE/VÁ Bn

A farkaslyuki bányában a Szovjetuniótól kapott bányagépeket először a sztálini műszak alatt próbálták ki. A szovjet bányagépek segítségével a dolgozók termelésüket sokszorosára emelték. A régi gépekkel egy csillét 8t perc alatt raktak meg. A szovjet gépek segítségével három csillét töltési ideje egy percre csökkent. /MTI/

"Dicsőség a hősöknek, akik elesetek a népek függetlenségéért; a szabadságért; a világbéke ügyéért" - Megkoszorúzták a hős szovjet parlamenterek emlékművét

D/PE/VÁ Bn Öt évvel ezelőtt, december 29-én a felszabadító szovjet csapatok acélgörvéjébe szorult német fasiszták és nyilas cinkecsik a történelemben példátlanul álló gaztettet követték el a vécési határban: orvul meggyilkolták a fehér zászlóval közelítő, fegyvertelen szovjet parlamentereket, Steinmetz kapitányt, Kuznyecov gárdakapitányt és Filorenko őrmestert.

A Szovjet Hadsereg Sztálin generalisszimusz parancsára, még e páratlan gaztett ellenére is, megkímélte fővárosunkat és lakóit a házról-házra, utcáról-utóra úzva a fasiszta fenyegetést. Budapest felszabadult dolgozói a szovjet hősök iránti hálájuk és köszönetük jelképeként emlékművet emeltek a gaz orvulkoság színhelyén és osztrótkön dőlben a szovjet nagykövetség, a Magyar Dolgozók Pártja, a Népköztársaság Elnöki Tanácsa, a minisztériumok, a honvédség, az Államvédelmi Hatóság, a rendőrség, a főváros és a Szakszervezetek Országos Tanácsa képviselői ünnepélyes keretek között helyezték el koszorúkat az emlékművön.

Az emlékmű előtt a honvédség, az Államvédelmi Hatóság és a rendőrség diszorsége állt, az uttesten kétoldalt a honvédség és az Államvédelmi Hatóság diszszázada és egy rendőr diszszakasz sorakozott fel. Köből József alpolgármester lépett az emlékmű elé, hogy a főváros dolgozóinak soha el nem múló háláját fejezze ki.

- Örök időkig figyelmeztetni fogja az az évforduló a magyar dolgozókat - mondotta - hogy szabadságunkat, függetlenségünket, boldog jelentünket, épülő szocialista társadalmunkat - mindent a Szovjetunióknak köszönhetjük. Ez az emlékmű örök időkig jelképe lesz annak a mély hálának, amelyet fővárosunk népe a nagy szovjet nép iránt érez. H

/Folyt. köv. /

"Dicsőség a hőseknek, ..." /1. folytatás/ D/PE/VÁ Bn

Figyelemztessen bennünket ez az évforduló arra, hogy a német fasizmus leverése, szétzúzása nem jelentette egyszerűen a háborús győztesek végleges szétverését. Ma újból akadnak olyanok, akik az amerikai imperialisták vezetésével szeretnék a népek rászabadiítani a háború, a pusztulás furiáját, akik újból élesztik a háborús uszítás lángját. A német fasiztáknak ezek az utódai szeretnék elrövelni a felszabadult, szocializmust építő népektől szabadságukat, nemzeti függetlenségüket.

- De ez az évforduló erős is önt belénk, hogy még elszántabban sorakozzunk fel a béketábor vezetője, a Szovjetunió mögé, még elszántabban álljunk helyt a béke, országunk függetlenségének védelmében. A hősek, akiket a fasizmus e helyen legyilkolt, nem hiába haltak meg. Példájuk, bátorságuk új harcra ösztönzi felszabadult népünk millióit, akik e harcukat a Magyar Dolgozók Pártja s a magyar nép bölcs tanítója, Rákosi Mátyás vezetésével vívják meg.

Köztől József beszéde után a küldöttségek vezetői egymás után léptek az emlékmű elé, hogy elhelyezzék koszorúikat. Elsőnek Szmirnov, a szovjet nagykövetség ügyvivője koszorúzt meg az emlékművet, majd a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége nevében Kiss Károly, a Népköztársaság Elnöki Tanácsa nevében Olt Károly, az Elnöki Tanács titkára, a Népköztársaság minisztertanácsa nevében Darvas József építésügyi miniszter koszorúzt meg az emlékművet a honvédség koszorúját Nógrádi Sándor altábornagy, az Államvédelmi Hatóság koszorúját Moravetz László ezredes helyezte el az emlékművön. A Magyar Dolgozók Pártja nagybuda pesti Pártbizottsága nevében Simon Lajos, a fővárosi dolgozó nép nevében Köztől József alpolgármester, a magyar rendőrség nevében Ratulovszky János rendőr-vezérőrnagy, a Szakszervezetek Országos Tanácsa nevében pedig Köves László koszorúzták meg a hősek szovjet parlamenterek emlékművét.

Az ünnepséget a honvédség, az Államvédelmi Hatóság és a rendőrség alakulatainak díszmenete zárta be, kemény léptekkel haladtak el a dolgozó nép fiai az emlékmű előtt, amelynek oldalán a téli verőfényben csillogó aranybetűk messze hirdetik: "Dicsőség a hőseknek, akik elesetek a népek függetlenségéért, a szabadságért, a világbéke ügyéért." /MTI/

--- 4

A WM-gyár komplex-brigádjának ujtásai: megkötészik a generátor telepek kapacitását, barnaszénből kitűnő minőségű gázt állítanak elő hazai Szi/Dó/PE NIM 10 Gá. A csepeli WM gyárban néhány hónapja komplex-brigád alakult. Célja, hogy megmutassa a gyár gáztermelésében mutatkozó "szűk keresztmetszet"-et.

A brigád szakosportokat alakít

A komplex-brigád megállapította, hogy mik az energiagazdálkodás megoldandó feladatai és felosztották a munkát a brigád egyes csoportjai között. Az egyik hattagú csoport a generátor-gázgyártás növelését kapta feladatául. A gyár meglévő gázfejlesztő berendezésével ugyanis nem tudják fedezni az ötéves terv során egyre fokozódó szükségletet. A brigád azzal oldotta meg a feladatot, hogy a

generátor rostélyt szerkesztettek.

Ezzel az ujtással a gyár generátortelepének gáztermelését megkötészik és egyben javították a minőséget is. Így a jelenlegi telep a gyár ötéves terv alatti gázszükségletét bőségesen fedezni tudja.

A WM mintájára az ország többi gáz-generátortelepeit is hasonló rostéllyal szerelik fel, ami többmillió forint megtakarítást jelent.

Többmillió forintos önköltségesülkés az acélgáztermelésnél.

A brigád egy 12 tagú csoportja felajánlotta, hogy december 21.-re jó minőségű gázt állít elő hazai barnaszénből a Martin-kamencék fűtéséhez. A brigád ujtása révén két generátor összekapcsolásával elérték, hogy ugyanolyan kaloriaértékű gázt kapnak, mint a külföldről importált elsőrendű feketeszénből készült gáz. A brigád felajánlását december 5.-re teljesítette, a kísérletek befejeződtek és most a gyakorlati megvalósításon dolgoznak. Az ujtás bevezetése az acélgáztermelés önköltségét többmillió forinttal csökkentti.

Az ujtásokkal megnövelt gáztermelés lehetővé teszi, hogy

a költséges gőzfűtő berendezés helyett a 35 százalékkal olcsóbb gázfűtést

vezessék be. Külön előnye még a gázfűtésnek, hogy míg a gőzfűtéshez elsőrendű szén kell, addig a gázosításhoz kiválóan alkalmas a gyanegébb minőségű szén is. Ugyanakkor nyernek a gázosítás melléktermékeként fontos kémiai alapanyagok is. A brigád új típusú szerkezetet is készített, amely a kovács-kamencékből távozó füstgázokat használja fel anyag- és levegő-előmelegítésre.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1949 december 29

15 óra — perc

A WM-gyár komplexbrigádjának ujitásai... /Folytatás/ Szi/Dó/Vá Bim

A komplex-brigád átadja tapasztalatát

A brigád gondoskodik arról is, hogy a kísérletek folyamán szerzett értékes tapasztalatait dolgozó társáiknak továbbadja. A gázgenerátorok és az ipari kemencék dolgozói részére január elsején szaktanfolyamot indítanak. A brigád tagjai állították össze a tanfolyam anyagát és az előadásokat is ők tartják. A brigád jó munkája biztosította a sztálini műszak hatalmas gázszükségletét a nagy nap fokozott energiaszükségletének ellátására. /MTI/

"A szovjet mezőgazdaság tapasztalatai alapján műveljük meg kertünk t"
- Készülnek a "Micsurin-kertek" tavaszi tervei

i Vid Pa/Gné/Vá Mi Bn A falvak ifjúsága növekvő é deklózással fordul a természet nagy átalakítójának, Micsurin-nak - már a gyakorlatban is eredményesen érvényesített - tami felé. Balmazújváros és Hajduszentmihály ifjúsága a múlt évben is már példát mutató buzgalommal dolgozott 3-5 holdas kísérleti kertjében. A balmazújvárosi EPOSz-ifjak két hold nemesített cukorrépa mag termesztésére vállalkoztak. A jó munka eredménye hasonló munkára buzdította Hajdu-megye 13 községének fiatalosságát is. Két-három holdas kísérleti "Micsurin-kertet" létesített a lakos ifjúság. Püspökladány határában öt hold területen létesítenek Micsurin-kertet az ötéves terv első esztendejében.

A földesi EPOSz-ifjak gyűlést hívtak egybe, ahol nagy lelkesedéssel határozták el egy kísérleti kert létesítését. A csongrádi EPOSz-ifjak most szervezik meg a helyi régi mezőgazdasági iskola helyén a Micsurin-mól elnevezett kísérleti kertjüket. A munkát máris elindították.

Komárom-Esztergom-megyében eddig négy helyen: Bábolnán, Felsővadsinyén, Környén és Tarjánban létesítettek Micsurin-kerteket az EPOSz-fiatalok.

Nagy-Szeged területén a legjobb EPOSz-szervezetek még az ősz végén megalakították az egyholdas Micsurin-kerteket. Az őszi mélyszántást mindenütt a gépállomások végezték el. Tavaszi munkatervük: A mezőgazdasági tudományos központ irányításával a Szovjetunióban végzett micsurini agrobiológiai elvek alapján meghonosított növények termesztése. A nagyszegedi EPOSz-ifjak - mint mondották - be akarják bizonyítani nemcsak Nagy-Szeged, de az ország dolgozó parasztságának, hogy nálunk is lehet új növényfajtákat meghonosítani. LP /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1949 december 29

13 óra 10 perc

"A szovjet mezőgazdaság tapasztalatai alapján... /1. folytatás/

i Vid Pa/Gné/Vá Mi Bn

Győr-megye az ötéves terv indulására

1950-ben tíz Micsurin-kert létesül: Mosonszentjánoson, Rajkán, Mosonmágyarórádon, Győrösvényházaán, Gönyűn, Ménfőcsanakon, Mezőtúson, Töltéstaván, Mórvidéken és Tenyő községekben. Minden község Micsurin-kertészete egy-egy hold földet kapott, amit már fel is szántottak.

Az EPOSz-fiatalok minden községben lelkesedéssel fogadták a Micsurin-kertek létesítéséről szóló tervet és tömegesen jelelték munkára. Az egyholdnyi kertgazdaságból 250 négyzetméter terület az uttorok, a fennmaradt többi területet pedig az EPOSz-fiatalok művelik meg.

A kertek művelésére jelelték az elméleti tudásuk fejlesztésére "Élet és Tudomány" olvasókönyvet alkottak és résztvesznek a mezőgazdasági igazgatóságokon tartandó szakképzéseken is. /MTI/

A Fővárosi Villamosvázat

Bp & Vr/Hm/Vá Bn Községi Vállalat közli, hogy december 31-én, szombaton az üzemzárát és 1950 január elsején az üzemkezdést közötti egész éjszaka a 6-os, 9-es, 23-as, 26-os, 28-as, 32-es, 40-es, 43-as, 44-es, 46-os, 49-es, 50-es, 55-ös, 59-es, 61-es, 63-as, 67-es, 68-as, 70-es, 72-es, 83-as, 91-es és 93-as járatok, valamint a földalatti vasut és a Fogaskerekű vasut közlekednek. /MTI/

A Fővárosi Autobusz

Bp & Hm/Vá Bn Községi Vállalat közli, hogy december 31-én 23 óra 50 perctől reggel 5 óráig a 6-os, 7-es, 12-es, 20-as, 21-es és 26-os autobuszvonalakon rendkívüli járatokat indít. A járatok kocsijai szükség szerinti - de legalább 10-15 perces - sűrűségben közlekednek. Vételdíj: a vonaljegy 2 forint, az átszállójegy 2.50 és a külterületi átszállójegy Csepelre, illetve Újpestre 3 forint. Ezekon a rendkívüli járatokon a bérletjegyek, hetijegyek, illetve az utazási igazolványok nem érvényesek. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1949 december 29

15 óra 20 perc

A II. kerületi anyakönyvi hivatal

Bp & Vr/Am/Vá Bn és a kihágási rendőri büntetőbíróóság a II. Szilágyi Dezső-tér 5. számú épülethől január elsejével a Széll Kálmán-tér 6. számú épületbe költözik. /MTI/

Bankjegyforgalom

MNB § Vá Bn A bankjegyforgalom a december 23-i kimutatás szerint a december 15-i forgalommal szemben 25.1 millió forinttal 2409.8 millió forintra esökkent. Az ércékszlet 11.8 millió forinttal 546.9 millió forintra, a váltópénzkészlet 0.1 millió forinttal 14.1 millió forintra apadt. A folyószámla -kihelyezések összege 149 millió forinttal 8715.6 millió forintra, a folyó- és csekkszámánál elhelyezett betétek összege 356.4 millió forinttal 6870.2 millió forintra emelkedett. Az azonnal lejáró tartozások összege 12.2 millió forint, 1.9 millió forinttal több az előző zárlati összegnél. Az "Egyéb követelések" 30.6 millió forinttal 285.4 millió forintra növekedtek, az "Egyéb tartozások" 165.3 millió forinttal 426.1 millió forintra csökkentek. /MTI/

A Szerkesztőségek figyelmébe:

Vá Bn E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Nemzeti Bank heti kimutatását.

A hároméves terv során 82 ezer utast csaknem kétmillió kilométer légi úton szállítottak utasszállító gépeink

Ta/So/Vá K&M Io NM Bn A hároméves terv során kifejlődött légi közlekedésünk is. Helyreállították a budapesti, szombathelyi, debreceni, szegedi, pécsi, győri és miskolci repülőtereket. Korszerű berendezéseket láttak el a forgalombiztosító szolgálatokat. Ujjáépítették a repülőtérei személyzet elhelyezéséhez szükséges épületeket is. Hat vidéki nagyvárosunkat kapcsolták be az ország vérkeringésébe a leggyorsabb közlekedési eszközzel.

A belföldi repülőforgalom kiépítése mellett megtörténtek a külföldi légi kapcsolatokat is, elsősorban a népi demokratikus országokkal. Közvetlen összeköttetésünk van Moszkvával, Tiranával, Varsóval, Prágával és Bukaresttel, csemlakozási lehetőség pedig a világ minden részével.

A hároméves terv során utasszállító gépeink 1.800.000 km légiutat tettek meg és 82 ezer utast szállítottak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1949 december 29

16 óra 10 perc

Nagy előnyöket biztosít az ipari növényekre kötött szerződéses termelés a dolgozó parasztságnak

i FM K&M/Vá Mi Ks Az ipari növénytermesztés tervszemléjének fejlesztéséről nagyrészt a nemzeti vállalatok gondoskodnak, amelyek termelési szerződések kötésével biztosítják, hogy dolgozó parasztságnak - első sorban a termelőszövetkezeti csoportok - megfelelő mennyiségben termeljék az ipari növényeket. A termeltető nemzeti vállalatok gondoskodnak arról is, hogy a leszerződött termelőket ellássák megfelelő minőségi magvakkal és műtrágyával. A termeltető nemzeti vállalatok a termelő egész termését átveszik, mégpedig előre megállapított áron. A napokban jelent meg az a rendelet, amely részletesen megállapítja a szerződéses alapon termelt egyes növények árát.

A rendelet értelmében a szerződéssel termelt rostkender átvételi ára abban az esetben, ha a kender levágott állapotban eléri a 125 centiméteres hosszúságot, mázsáncint 36 forint, 60 centiméteres hosszúságnál 27 forint. Az I. osztályú lenkóró ára mázsáncint 66 forint, a II. osztályú 55,80 forint, a III. osztályú 49,50 forint, a IV. osztályú pedig 37 forint.

A maglenszalma ára, ha 35 centiméteres hosszúságot eléri és legfeljebb 5 százalékos gazt tartalmaz, mázsáncint 17 forint, a gyengébb minőségű II. osztályú maglenszalma ára mázsáncint 14 forint. A lenmag termelői ára mázsáncint 200, a kendermagé 300 forint. Ezenkívül a termeltető nemzeti vállalat külön jutalomban is részesíti a szerződő parasztságot. A jutalom abban az esetben, ha a lenkóró eléri a honddankinti 15 mázsát, I. osztályú minőségénél 4.-, II. osztályúnál 3.-, III. osztályúnál 2.-, IV. osztályúnál pedig 1.- forint mázsáncint.

A rostnövények termelésével a dolgozó parasztság a múlt gazdasági évben igen szép jövedelmre tett szert. Különösen nagy jövedelmebbel volt a rostnövényeket termelő termelőszövetkezeti csoportoknak, amelyek a nagy zeri termeléssel igen szép eredményeket értek el.

A kender és len termelésének megvan még az az előnye is, hogy utána a talaj igen jó állapotban marad vissza. A kender és len ugyanis magasnövényű sűrű növény, amely jól beárnyékolja a talajt, úgyhogy azon a gyom nem nagyon tud megterenni, ezért nagy szerepe van a talaj gyommentésében is. Biztosítja a talaj kiváló állapotát az is, hogy a len- és kendertermesztéshez igen gondos talajművelésre van szükség. A len és kender igen jó előveteménye az őszi gabonának, különösen ha letakarítása után a tarlóján azonnal feltárcsázzák. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949. december 29.

18 óra — perc

A közszolgálati alkalmazottak 1950 március 31-ig használhatják az OTI-szolgáltatásaira jogosító igazolványokat

SzK/SzK/Vá OTI Ks A népjóléti miniszter a közszolgálati alkalmazottaknak - volt OTBA- és SZASA-tagoknak - az OTI szolgáltatásaira jogosító igazolványa érvényét 1950 március 31-ig meghosszabbította.

A közszolgálati alkalmazottak OTI-szolgáltatásokra jogosító igazolványaikat tehát minden külön érvényesítés nélkül 1950 március 31-ig használhatják. /MTI/

Magyar államfőriak üdvözlő táviratai a Román Népköztársaság kikiáltásának második évfordulójára alkalmából

KÜM § Hnó Ks A Román Népköztársaság kikiáltásának második évfordulójára alkalmából Szakasits Árpád, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának Elnöke megleghangu táviratot intézett dr. I.C. Parhon-hoz, a Román Népköztársaság Nagy-nemzetgyűléső Prezidiuma Elnökéhez. Szakasits elnök táviratában őszinte jókívánságait fejezi ki Parhon elnöknek és az egész román népnek, majd így folytatja: "A magyar nép ismeri onnők az évfordulónak a jelentőségét és együtt ünnepele a baráti román néppel, amellyel közös cél, és közös feladatok fűzik össze. Mindkét nép a bölcs Sztálin útmutatása nyomán együttes erővel veri vissza az imperialisták támadásait és halad a szocializmushoz vezető uton."

Dobi István, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke ugyanebből az alkalomból baráti hangú táviratot intézett dr. Petru Groza-hoz, a Román Népköztársaság miniszterelnökéhez. Táviratában annak ad kifejezést, hogy a magyar nép őszömmel látja a baráti román nép jelentős eredményeit a népgazdaság fejlesztése és a szocializmus építése terén. Táviratát ezekkel a szavakkal zárja: "A Román Népköztársaság a hatalmas Szovjetunióra rámaszkodva és együttműködve a többi népi demokráciával, további nagy sikereket fog elérni."

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás

1949. december 29. 18 óra — perc

Eltemették Márkus Emiliát a Nemzeti Színház örökös tagját

Ks A magyar művészársadalom kegyeletes gyásza kíserte el utolsó útjára Márkus Emiliát a Nemzeti Színház örökös és tiszteleti tagját. A magyar színjtszás történetének egyik legnagyobb alakját, a Nemzeti Színház fekete bő öltözött olőcsarnokában ravatlozták föl. A szűttörök déli gyászünnepegen megjelont írők, művészek a magyar művészársadalom kiválóságai bucsuztatták a magyar színjtszás nagy halottját. A népművelési miniszter/Losonezy Géza államtitkár mondott omlékboszédot a ravatalnál. /nevében

- Márkus Emilia, a nagy magyar tragika, a magyar szinpad egyik legfényesebb os llağa, a magyar színjtszás történetének egyik legnagyobb alakja fekszik old tünk a ravatalon. Majdnem háromnegyed év-századon át ragyogott művészete a magyar kultúra égén s most, tomotéskor, eljöttünk, hogy meghajtsuk fejünket omléko old t.

- Márkus Emilia életműve sokrétű és gazdag. Szinpa di alakításai fo lőlo ltek a magyar és a külföldi klasszikusok műveinek nagy figuráit esakugy, mint a modern polgári dráma szerepeit. Vörös mártý, Katona és Madách, Shakespearo és Schiller nagy drámai alkotásaink szerepeit esakugy, mint Ibsen, Macterlinok és a magyar polgári dráma írők figuráit.

- Tehetségének nagysága azonban nemcsak színészi skálájának sokrétűségében és gazdagságában mutatkozott meg. Márkus Emilia művészete a magyar színjtszás stílusában is jelentős változást okat hozott. Szakított a magyar szinpadon akkoriban erősen uralkodó merev, szónokias s éppen ezért sokélyes és tartalmatlan színjtszásí modorral s egyik nagy úttörője volt a realista színjtszásnak. A modern polgári dráma az ő szónólyében találta meg egyik leghivatottabb tolmácsolóját.

- Márkus Emilia művészetének ezt az úttörő szerepét igen nagyra becsülték kortársai és még inkább becsüljük mi, akik a szocialista realista színjtszás hívei és harcosai vagyunk. Márkus Emilia a magyar polgárosodás korszakának művésze volt, s művészetének teljes kibontakozása elé korlátokat állított a polgári dráma és maga az egész korszak. Ebből származott Márkus Emilia művészetének az a jellegzetes-sége, hogy szakított ugyan az akkori magyar szinpadon uralkodó sokélyes és tartalmatlan szónokias-sággal, de nem tudott teljesen és következetesen leszámolni minden nyűggel és bilineszöl. Lehet-e csodálkozni ezen? Lehet-e csodálkozni azon, hogy még egy oly hatalmas tehetségű gazdag alkotóerejű és erős művészyőnyőség sem tudott teljesen és következetesen szakítani ezekkel a nyűgökkel és béklyókkal, s nem tudta teljesen áttörni azokat a korlátokat, amelyek a polgári kor és a polgári művészet állított elő? A Nemzeti Színház Márkus Emilia működésének korában a reakciós államhatalom felügyelete alatt állott,

/Folyt.köv./ K

B 23. kiadás 1949. december 29. 18 óra 15 perc

/Eltemették Márkus Emiliát ... 1. folyt./ Sr-FT/DI/So Ks

Közönsége arisztokratákból, dzsentrikből, vagyonos polgárokból vagy a "felsőbb osztályok" izlését majmoló kispolgárságból került ki, s ezek szabták meg színház működésének irányát.

- Hogy a mult mérgezett, börtönszágu förtelmét világosan megérthessük - írta Gorkij egyik cikkében erről a korszakról - ki kell fejlesztenünk magunkban azt a képességet, hogy a jelen vívmányainak, a jövő nagy céljainak magaslatáról szerlöljük tevékenységünket.

- A jelen vívmányainak, a jövő nagy céljainak magaslatáról tekintve bontakozik ki előttünk Márkus Emília egész nagysága. A jelen vívmányainak a jövő nagy céljainak magaslatáról tekintve a magyar színjátszás történetére kapja meg Márkus Emília művészete és hosszú életműve igazi értékét és jelentőségét.

- Márkus Emília élete alkonyán érte meg országunk felszabadulását és szocialista építésünk, kulturánk első nagy eredményeit. Barátai és tisztelői tudják, hogy a nagy művész nő hajlott kora ellenére milyen szenvedélyes érdeklődéssel figyelte az új szocialista realista színjátszás kialakulását, tudják, hogy rokonszenve azok a magyar művészek voltak, akik bátran és tehetségesen léptek rá a szocialista színjátszás Magyarországon új, kitaposatlan utjára.

- Márkus Emília élete alkonyán érte meg azt a nagy forradalmi változást, amely oly alapvetően megváltoztatta az ország egész életét, s ezen belül a magyar színjátszás helyzetét és fejlődését is. A Nemzeti Színház, ahol Márkus Emília művészetének csillaga majdnem háromnegyed évszázadon át oly fényesen ragyogott, ma a munkás-paraszt kormány felügyelete alatt áll, s közönsége kulturára szorjas munkásokból, értelmiségiekből, dolgozó kisenborekkel körüli ki. Ezek szabnak ma irányt a Nemzeti Színház és valamennyi többi színházunk működésének, s ezek buzdítják a magyar művészeket haladásra, a dolgozó nép szolgálatában álló nagy alkotásra, a fejlődés páratlan lehetőségeinek kiaknázására - a szocialista magyar művészet megteremtésére. Népi demokráciánk alkotó vágytól hevített légkörében születik az új magyar dráma és az új magyar színjátszás.

- Márkus Emília életműve mutatja, hogy milyen dicsőséges és gazdag hagyományokra támaszkodhat az új szocialista korszak születő színháza. A mi feladatunk az értékes magyar hagyományok összekapcsolása a szocialista művészet új feladataival. Márkus Emília művészete egyike azoknak a hagyományoknak, amelyekre szükségünk van. /szocialista magyar kultúra és különösen az új /folyt. köv./

B 24. kiadás 1949. december 29. 18 óra 15 perc

/Eltemették Márkus Emiliát ... 2. folyt./ Sr-FT/DI/So Ks

Ezért Márkus Emília művészetének tanulmányozása, feldolgozása, értékelése a magyar színház tudományának és a ma dolgozó színészmunkások fontos feladata.

- Márkus Emília halála a felejthetetlen művésznőnek halála súlyos veszteség és gyász mindnyájunk számára. Életműve és emléke-élne és hatni fog az egész művészmunkások szívében. Emlékét őrizni és ápolni fogják mindazok, akiknek kedves a magyar kultúra és a magyar kultúra munkásainak ügye. Ezért helyeztük Márkus Emília ravatárára a magyar népi demokrácia, a magyar dolgozó nép, kulturánk munkásai, a Népművelési Minisztérium és Révai József elvtárs kegyeletének kifejezőségeként koszorúkat.

Major Tamás, a Nemzeti Színház elnöke nevében bucsuzott.

- Márkus Emília koporsójánál - mondta - nemcsak a Nemzeti Színház tiszteleti és örökös tagjától válnak el fájdalommal. Márkus Emília halálában a magyar színjátszásnak olyan alapját veszítettük el, akinak emlékének, mint nemzeti színjátszásunk egyik legfényesebb csillagának emlékének, ifjú színészmunkások őrzik majd kegyelettel.

Devecseri Gábor az Írószövetség, Tolnai Klári a Színész-és Filmszövetség, s a Színészszakszervezet dolgozói nevében bucsuztatta a halottat.

A sirnál Ladányi Ferenc a Színművészeti Főiskola igazgatója és hallgatói, Bartos Gyula a Nemzeti Színház örökös tagjai, Szentcsák József pedig a Nemzeti Színház műszaki szolgálatának nevében mondta bucsuzót. Ezután elhelyezték a sirhantot a koszorúkat, a többi között Révai József népművelési miniszter vörös szalagjából összeállított koszorúját, amelynek nemzeti színű szalagján ez a felirat olvasható: "A Nagy Tragédiának." /MTI/

K

25.

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949 december 29 18 óra 20 perc

/Magyar államfőrfiak üdvözlő táviratai...folyt/ KÜM § Hnó Ks

Kállai Gyula, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere szintén szívólyos hangú táviratot intézett Anna Pauker-hoz, a Román Népköztársaság külügyminiszteréhez. Rámutat arra, hogy a magyar és a román nép együtt ünnepli a Román Népköztársaság kikiáltásának évfordulóját és hogy a magyar-román barátság, amelyet szövetségi szerződés pecsétel meg, erős bástyája a világot átfogó békefrontnak, amely a nagy Szovjetunió vezetésével eredményesen harcol az imperialista háborus uszítók tervei ellen. /MTI/

Pótlás

Ta/G/Hnó Ks Mai B 19. kiadásunkhoz "A hároméves terv során 82 ezer utast" című közleményünk végére kérjük pótlólag az alábbi két mondatot hozzávenni:

A hároméves terv során megkezdték a Forihogyi repülőtér építését, ahol a repülőforgalom 1950 májusában indul meg. A Forihogyi repülőtér építését az öt éves terv folyamán folytatjuk. /MTI/

Ujabb üzemek teljesítették hároméves tervüket

NM & Dó/Hnó Ks

Kőbányai Sörgyárak NV, fővárosi Villamos Készéki Vállalat, Komlói Bányászom teljesítették hároméves tervüket. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1949. december 29. 18 óra 15 perc

Drahoş Lajos beszéde

Ks/So Ks Az alábbiakban a szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk Drahoş Lajosnak, az országgyűlés elnökének a Román Népköztársaság kikiáltásának második évfordulója alkalmából esztörtökön este a Magyar Színházban olhangzó beszédét. Keretét később adunk.

- A Magyar Népköztársaság kormánya és az egész dolgozó magyar nép őszinte örömmel vesz részt a baráti Román Népköztársaság nemzeti ünnepén.

- Két évvel ezelőtt, 1947. december 30-án rezta le magáról a román nép az idegen imperialista érdekeket szolgáló Hohenzollern dinasztia több mint hét évtizedes elnyomó uralkodását és megalkotta a népköztársaságot.

- 1947. december 30-án tehát döntő jelentőségű fordulópont a román nép életében, amelyet a Szovjetunió szabaddított fel a Román Munkáspárt vezetése alatt szilárdan halad előre a szocializmus építésének útján.

és amely - A dolgozó magyar nép mindig nagy érdeklődéssel kísértte a szomszédos Románia történelmének alakulásait.

- Amikor 1944. augusztus 23-án a dicsőséges Szovjet Hadseregnek a fasisztákra mért csapásai nyomán Románia számára megnyílt a felszabadulás útja, a magyar nép tudta és érezte, hogy ezzel Magyarország is közelebb jutott a felszabaduláshoz, az új szabad élet megvalósításának lehetőségeihez.

- Ugyanilyen együttérzéssel kísértte később a már felszabadult magyar nép a román kommunisták hároméves harcát az országban megbúvó reakció ellen, amelynek élén az uralkodóház állott.

- Ebben az időben a magyar nép hasonlóképpen nehéz harcokat folytatott a belső ellenség ellen és természetesen, hogy őszinte üdvözölte a december 30-i fordulót, amikor a dolgozó román nép elűzte asarnokait és megalkotta a népköztársaságot.

- A Román Népköztársaság kikiáltása nemcsak a román nép részére volt fontos esemény, hanem valamennyi békeszerető nép, a Szovjetunió vezető egész békotábor számára.

- A népköztársaság kikiáltása megszüntette azt az ellentétet, amely a népi demokrácia útján haladó román államhatalom új jellege, és a feudális, imperialista törekvéseket kizsgáló királysági államforma között fennállott.

- Másrészt kihuzta a talajt a béke ellenségeinek, az angol-amerikai imperialisták ügynökeinek a lába alól és jelentősen hozzájárult a nagy Szovjetunió vezetése alatt kialakuló békotábor megszilárdításához. /folyt. köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949. december 29.

18 óra 25 perc

/Drahoş Lajos beszéde ... 1. folyt./ Ks/So Ks

- Az azóta látható történelmi események igazolják a román nép december 30-i lépésének helyességét.

- A királyság béklyóitól megszabadulva a Román Népköztársaság soha nem látott lendülettel látott hozzá a szocializmus építéséhez. Nem sokkal a népköztársaság kikiáltása után megtartották az általános választásokat Romániában, amelyek során a román nép döntő többsége, több mint 93 százalékkal, jóváhagyta a királyság megdöntését, a népköztársaság megteremtését, az új alkotmányt.

- A további fejlődés során a dolgozó román nép megalkotta a munkásosztály egységes pártját, felszámolta a nagyobb tokos osztályt, államosította a főbb iparágakat és a bankokat és megindította a szocialista tervgazdálkodást.

- Már az első román népgazdasági törv., az egyéves törv. 40 százalékkal emelte az ipari termelést és 14 százalékkal a munka termelékenységét.

- Döntő módon megindult a nehézipar kiépülése.

A mezőgazdaság szocialista kiépítése felé is megtették az első lépéseket. Ugyancsak a most lezáruló első törvényben indult meg a Duna-Fekete tengeri csatorna építése, amely különleges jelentőségű Románia gazdasági életében és új pozíciót visz ezekre a területekre.

- A gazdasági fejlődéssel együtt hatalmas mértékben emelkedett a dolgozó nép életszínvonala és a munkához való viszony döntő módon megváltozott.

- Csak néhány adatot sorolok fel. Az 1949-es évben a szociális biztosításokra előirányzott összeg 10,8 milliárd leit tesz ki, a népjóléti tárca költségvetése 9,8 milliárd lei, ami közel 23 százalékos emelkedést jelent az előző évi költségvetéssel szemben.

- A kultúra és tudomány terén szintén jelentős mértékben megindult a szocializmus építése. Valóságos kulturális forradalom bontakozott ki, amelynek alapja a marxizmus-leninizmus elmélete.

- Végrehajtották a nagyszabású iskolareformot, ennek keretében meglakották a hétosztályos általános iskolát és a közép- és főiskolák kapuit megnyitották a munkásosztály és a dolgozó parasztság gyermekei előtt. 1949-ben közel 2 millió növendék látogatta a különböző foku iskolákat, amelyek között bőven szerepelnek a nemzetiségi nyelvű tanintézetek. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1949. december 29.

18 óra 30 perc

/Drahoş Lajos beszéde... 2. folyt./ § Hnó Ks

- A Román Munkáspárt 20 millió könyvet és brosúrát adott ki a marxista-leninista irodalomból és ugyancsak 20 millió-ra rug az egyéb könyvek száma.

- Igen jelentős ez a politikai fejlődés, amelyen a felszabadult és magáratalált román nép, hasonlóan a magyar néphez, az elmúlt években keresztülment. Ennek a fejlődésnek élénk bizonyítéka az a határtalan lelkesedés, amellyel a román dolgozók a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóját és Sztálinnak, a világ dolgozói vezérének születésnapját ebben az évben megünnepölték.

- A december 21-i sztálini felajánlások komoly mértékben hozzájárultak ahhoz, hogy a Román Népköztársaság egyéves törvénnyel jelentős túlteljesítéssel fejezi be.

- Hatalmasan megnőtt azoknak az üzemeknek a száma, amelyek már az ősz folyamán 1950-re kezdtek dolgozni.

- A Román Népköztársaság fontos szerepet játszik a Szovjetunió vezetett békotábor megerősítésében. A népköztársaság kikiáltása meghiusította az angol-amerikai imperialistáknak azokat a terveit, hogy a román népet aljas terveik szolgálatába állítsák.

- Ugyanigy a békotábor megszilárdításához vezetnek azok az eredmények, amelyeknek révén a román és magyar nép felszámolta egymásközött azokat a mestoroséges ellentéteteket, amelyeket az elmúlt rendszerek uralkodó osztályai emeltek a két nép közé.

- A nemzetiségi kérdést a lenini-sztálini tanítások szellemében oldottuk meg, úgyhogy a szocializmus felé haladó két baráti köztársaság ma valóban az ottélő dolgozók hazája lett nyelvi különbség nélkül. Egy közös cél hevíti őket: a szocializmus építésének célja.

- A magyar és román nép közös uton halad, a népi demokrácia útján: a szocializmus felé, a Szovjetunió példája nyomán, a kommunista és munkáspártok vezetése alatt.

- A Szovjetunió adta meg a lehetőséget ahhoz, hogy mindkét nép felszabaduljon a fasiszta, feudális elnyomás alól. A nagy sztálin vezette Szovjet Hadsereg győzte le a fasiszta támadókat és most a Szovjetunió segítsége teszi lehetővé, hogy országaink békében építhessék a szocializmust. /Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1949 december 29

18 óra 30 perc

/Drahos Lajos beszéde.... 3. folyt/ § Hné Ks

- A két baráti nép történeti fejlődésének legutóbbi esztendőjei bebizonyították, hogy a Szovjetunió segítségével nélkül nem lehetséges a szabad, független élet.

- A magyar és román nép a jövőben is együtt halad a Szovjetunióval, szilárd elhatározottsággal védi a békét és visszaver minden imperialista támadást.

- A román és magyar nép igazának tudatában, határozottan visszautasítja azokat a sorozatos provokációkat, amelyeket a Titó-klika néppellonos uralma kezdeményezett a két ország ellen. Jugoszlávia jelenlegi vezetői bűns mesterségekkel oltávolították Jugoszláviát a népi demokráciák, a szocializmus táborából, a Szovjetunió vezette békotáborból és az angol-amerikai imperialisták járszalgjára fűzték.

- Olyan terrorista eszközökkel hajtották végre a szocializmusnak ezt az árulását, amely a nyílt fasizmusnak a bélyegét viseli magán. **Szi**

- Szilárd meggyőződésünk azonban, hogy a jugoszláv nép újra megtalálja szabadságát és a magyar és román néppel együtt továbbhalad a szocializmus építésének útján.

- Győzelmeink biztosítéka a marxizmus-leninizmus világot átalakító tanításainak megértése és gyakorlati alkalmazása, ami a legnehezebb körülményekben is biztos iránytűt, helyes utbaigazítást ad számunkra.

- Győzelmeink biztosítéka dolgozóink ereje. Győzelmeink biztosítéka a Szovjetunió példája, a bölcs Sztálin utmutatása. /MTI/ **TL**

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1949 december 29

20 óra - perc

Sztahanovista falazási versenyt rendezett a Budapesti Gyárépítési Nemzeti Vállalat

Kk/Dó/Hné Ie Ks A Budapesti Gyárépítési Nemzeti Vállalatnál dolgozó Pintér István sztahanovista kőműves csoportja kihívta a vállalat négy legjobb csoportját falazási versenyre. Csütörtökön délelőtt 10 óra 20 perckor kezdte az öt csoport a sztahanovista falazási versenyt a Furnir és Lemezművek NV új faszárító telepének építésénél.

A versenyből a Vörös-csoport került ki elsőnek. A 16 méter hosszú és 2,40 méter magas falat 2 óra és 42 perc alatt húzták fel. A csoport ez alatt az idő alatt 1738 százalékos ért. ol. Kitűnő eredményeket értek el Szabó Antal, Pintér István, Logondi István és Molnár István csoportjai is.

Egy ilyen falat a magasépítési norma alapján 46 óra 56 perc alatt húznak fel a régi munkamódszerekkel. A szovjet sztahanovista kőművesek példája; /azonban egyre több kőművesünk dolgozik új munkamódszerrel. Egy csoportban egy kőműves és két segédmunkás dolgozik. Az egyik segédmunkás kézhez adja a téglát, a másik a maltort teríti, a kőműves pedig a falazást végzi. Ezzel a sztahanovista falazási módszerrel jelentősen emelkedik a kőműves és a segédmunkások keresete. /MTI/ **TL**

Gyűléseken, munkafelajánlással ünneplik a dolgozók az üzemek államosítását

I Ie/Ny/Hné Ks A Népköztársaság Elnöki Tanácsának az egyes ipari és közlekedési vállalatok államosításáról kiadott rendeletével jelentős lépést tettünk előre a szocializmus építésének útján. **TL** Ez a sor jelentős üzemünk, amely eddig külföldi tőkés tulajdonban volt, amelyeket az imperialisták nemritkán fedőszerveként használtak. **TL** A munkásokhoz és szabatársaikhoz, most a magyar nép tulajdonába került és az eddiginél jóval nagyobb mértékben járul **TL** a szocialista ipar erősítéséhez. **TL**

Ezekben az üzemekben szordán és csütörtökön a dolgozók röpgyűlésre jöttek össze. El kellett mondaniuk egymásnak, milyen nagyszerű öröm, hogy az üzem már egészen az övék és, hogy az ő munkájuk is egészen a dolgozó magyar népet szolgálja. /Folyt.köv./ **TL**

B 31. kiadás 1949 december 29 20 óra 10 perc

/Gyűléseken, munkafelajánlással...folyt/ 1 Io/Ny/Hné Ks

Éppen ezért: a röpgyűlések mindonütt rövidok. Nem szavakkal - tettekkel, munkával fejezik ki a dolgozók köszönetüket a Magyar Dolgozók Pártja, a nép állama iránt, hogy újabb jelentős lépéssel visz előre bennünket a szocializmus felé.

▲ kecskeméti gyufagyárban

hatalmas lelkesedéssel fogadták a dolgozók a bejelentést, hogy munkájuk ozentul a magyar nép szolgálja, majd hosszasan éltették az MDP-t és Rákosi Mátyást. Ezután az új vállalatvezető, Antal Péter, az územ kiváló munkása hangsúlyozta: a dolgozók legfontosabb feladata a termelés emelése és javítása. Több hozzászólás után a röpgyűlés résztvevői táviratot küldtek Rákosi Mátyásnak. /üzemét

NSz NL/Dó/Hné Io Ks

▲ Standard-gyárban

Farkas János telefongyári munkás, az újonnan kinevezett vállalatvezető számolt be a dolgozók előtt az államosítás jelentőségéről. Az amerikai tőkés Standard-gyárbeli megbizottainak szabatázaról szólva elmondotta: működésük veszélyességét mutatja az, hogy felszámolásuk után az utolsó negyedév termelése elérte az előző háromnegyedévi termelés 50 százalékát.

Az ünnepi hangulatu gyűlés végén a Standard-gyár dolgozói táviratot intéztek a Magyar Dolgozók Pártjához és Rákosi Mátyáshoz.

▲ Telefongyár

gyűlésén a dolgozók elhatározták: munkafelajánlásokkal ünneplik az államosítást. Munzer Ferencné a VI-os műhelyből felajánlotta, hogy az államosítás örömeire 10 százalékkal emeli teljesítményét. Az "Akarat" villanyszerelő brigád ugyancsak 10, Bognár Teréz tekeréscső 5 százalékos emelést ajánlott fel. Az I/a. műhely dolgozói vállalták, hogy javítják a minőséget és a legmesszebbmenően kiszolgálják szerzőkkel a műhelyeket. /MTI/

II

B 32. kiadás 1949 december 29 21 óra 25 perc

▲ szakszervezetek üdvözlőtávirata a Román Népköztársasághoz

NSz & Dó/Hné Ks Szakszervezetek Országos Tanácsa a Román Népköztársaság kikiáltásának második évfordulója alkalmából a következő táviratot küldte a Román Szakszervezeti Tanácsnak:

"A Román Népköztársaság kikiáltásának két éves évfordulója alkalmából valamennyi szervezett magyar dolgozó nevében forró testvéri üdvözlötünket küldjük a román munkásosztálynak és az egész román dolgozó népnek.

Kivánjuk, hogy a román dolgozók, a román szakszervezetek, a Román Munkáspárt vezetésével további nagy sikereket érjenek el a szocializmus építésében. Együtt harcolunk a Szovjetunió vezető békotáborral az imperialisták ellen, a közös célért, a tartós béke biztosításáért, a szocializmusért." /MTI/

▲ tej és vaj begyűjtésének megszervezése

BoH/NL/So Ks A tej- és tejtermékek beadása és forgalomba hozása eddig csak azokban a községekben volt lehetséges, ahol tejjiparos, illetve tejjgyűjtő működött. A tehéntartók tej- és tejtermékeinek helybeli értékesítése és a fogyasztók zavartalan tej- és tejtermék ellátása érdekében a belkereskedelmi miniszter új rendeletet hozott, amely szerint azokban a községekben is meg kell szervezni a tejbegyűjtést, ahol a naponta begyűjtött tejmennyiség eléri a 200 litert.

mind Azokban a községekben, amelyekben a kisebb tejmennyiség folytán a tejbegyűjtés nem gazdaságos, vajgyűjtést szerveznek meg. Mind a tej, mind a vaj gyűjtést a földművelésszövetkezetek szervezik meg.

A Szövetkezetek Országos Szövetsége felhívta a földművelésszövetkezeteket, hogy kezdjék meg a tej és vaj gyűjtését. /MTI/

▲ Kereskedelmi vállalatok pótnyeresség felajánlásai

BoH/NL/So Ks A növekvő forgalom eredményeként a belkereskedelmi nemzetivállalatok újabb pótnyeresség felajánlásokat tettek. Így a Debreceni Bőr, Cipő- és Cipészkeletőknagykereskedelmi NV 80 ezer forint, a Miskolci 50 ezer, a pécsi pedig 70 ezer forint pótnyeresség felajánlást tett.

A Szegedi Cipőnagykereskedelmi NV 30 ezer forintot a Szombathelyi Cipőnagykereskedelmi NV 20 ezer forint pótnyeresség felajánlást tett. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1949. december 29. 21 óra 25 perc

Felavatták a Ganz Hajógyár új, korszerű gépműhelyét

KM/Ny Ks

A Ganz Hajógyárban csütörtökön délután ünnepélyes keretek között avatták fel hároméves tervünk egyik kiemelkedő alkotását, a most befejezett hatalmas, modern gépműhelyt. A gépműhely dolgozóit az avatóünnepélyre Lenin, Sztálin, Rákosi Mátyás arcképeivel, vörös és nemzetiszín lobogókkal és hatalmas feliratokkal diszitették fel az új üzemet. A feliratok is hirdetik: a Szovjetunió és nagy vezetője, Sztálin barátság és támogatása, a Párt és Rákosi Mátyás irányítása tette lehetővé a hároméves terv hatalmas sikerét. Más feliratok a arról szólnak, hogy a Párt és Rákosi Mátyás vezetésével fejlett technikával, korszerű műhelyekkel győzelmesen visszük az ötéves tervet.

Az avató ünnepségre a Ganz Hajógyár dolgozóit pártbizottsága és Igazgató-sága mellett megjelent Kovács István a Magyar Dolgozók Pártja, a Nagybudapesti Pártbizottságnak titkára, Czotter Sándor nehézipari államtitkár és a XIII. kerületi MDP Pártbizottság képviselői.

nevében Az új gépműhelyt Zsófinyecz Mihály nehézipari miniszter/Czotter Sándor államtitkár adta át rendeltetésének. Ünnepi beszédében rámutatott a hároméves terv hatalmas eredményeire.

- Az új gépműhely - mondotta - a hároméves terv jelentős beruházásainak egyike, amely hozzájárul majd ötéves tervünk főfeladata, a nehéz- és gépipar fejlesztéséhez. A nehéz és gépipar fejlesztése biztosítja majd a könnyűipar fejlesztését és a mozgásgazdaság nagyarányú géposítását.

- Mi boldogságot, jólétet akarunk teremteni dolgozóinknak, ezért mind a régi, mind az új gyárakba szerszámgépek egész tömegét állítjuk. Ebbe a gépműhelybe is hatalmas, új szerszámgépek kerültek, amelyekkel több, jobb munkát lehet végezni.

Az államtitkár ezután elmondotta, hogy a folszabadulás óta elért hatalmas eredmények nem valósulhattak volna meg a Szovjetunió és nagy vezetője, Sztálin támogatása nélkül, akik nyersanyaggal, gépekkel, utmutatással segítettek talpraállni a magyar népgazdaságot. Az új gépműhelyben is látható a közvetlen segítség: a Nemzetközi Vásár Szovjet gépesedőinek egyikét, egy hatalmas, nagy teljesítményű gyalugépet állítanak nemsokára üzembe és ez jelentősen hozzájárul majd a gyár ötéves tervének sikeres teljesítéséhez.

- Sztálin elvtársnak, a nagy szovjet népnak köszönhetjük - folytatta - hogy ma a magyar dolgozó nép új győzelmet aratott. Pártunk kezdeményezésére, Rákosi elvtárs kezdeményezésére államosították a tiszánál több alkalmazottat foglalkoztató üzemeket. A Ganz Hajógyár dolgozóit a szavakra helyükre állva porekig tartó ünnepes tapsal öltötték Sztálint, a Pártot és Rákosi Mátyást. /folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949. december 29. 21 óra 30 perc

/Felavatták a Ganz Hajógyár új...folyt./ KM/Ny Ks

Az új gépműhelyt a gyár dolgozóit nevében Kiszola Góza vezérigazgató vette át.

- A Párt vezetésével népi demokráciánk hatalmas fejlődést biztosított a hároméves terv során a Ganz Hajógyár dolgozóinak - mondotta - Öltözők sorogát építtették meg, kikövezték a gyárudvart, felépíttették a hidműhely szerelőcsarnokait, és a hatalmas új hajóműhelyt. A régi fabodé helyében gyönyörű új kulturházat építtettek a dolgozók számára. A hatalmas beruházásokat, amelyekkel biztosítani lehetett a szocialista munkakörülményeket és a dolgozók kulturájának fejlődését, a dolgozók azzal hálálják meg, hogy az eddiginél is nagyobb lelkesedéssel új, szocialista házat építenek maguknak.

Ezután a hajógyár összes dolgozóit nevében ígéretet tett arra, hogy az új gépműhelyt megbecsülik, a termelékenység nő és érdeklődésben újítások tömegét valósítják meg és biztosítják a Ganz hajógyári sztahanovista mozgalom kibontakozását.

Ezután Zimorcan Jenő, a Ganz Hajógyár párttitkára mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy a Ganz Hajógyár dolgozóit minden tudásukkal azon lesznek, hogy eddigi munkájukhoz híven további sikereket érjenek el a termelésben.

A lelkeshangulatú ünnepség az Internacionálé előnkklésével ért véget. /MTI/

K

Ujító konferencia Békéscsabán

TP/G/So Ks Szerdán Békéscsabán a békésmegyei ujítók és ölmunkások megyei ujító és ölmunkás konferenciára gyűltek össze a békéscsabai város háza nagytermében. Brestyánszky Antal ölmunkás megnyitó szavai után Such János, a MDP békésmegyei pártbizottság nevében üdvözölte a konferenciát. Hangsúlyozta, hogy a hatalmas Szovjetunió nemcsak felszabadította hazánkat, hanem megadta a lehetőséget arra, hogy állandóan tanuljunk a világ ölenjáró iparának dolgozóitól, a Szovjetunió sztahanovistáitól. Ezután Szegedi Albertné Békéscsaba polgármestere méltatta az Ujító Konferencia jelentőségét, majd Lakatos Béla a SZOT képviselőjében felszólalásában rámutatott, hogy a hároméves terv hatalmas eredményeinek előrészében ujítók jelentős szerepet játszottak. Ezután a szocialista munkaverseny jelentőségéről beszélt, kiemelve, hogy a MDP-Nagybuda pesti Pártválasztmányának bírálata bölcs vezetőinknek, Rákosi Mátyásnak irányítató szavai elősegítették munkaverseny mozgalomunk kezdeti hibáinak leküzdését. Lakatos Béla igaztolta népgazdaságunk főbb iparágaiában elért eredményeket, hangsúlyozva, hogy ezeknek az eredményeknek előrészében ujítók és ölmunkások jelentősen kivették a részüket.

A konferencián számos dolgozó szólalt fel és részleteiben is megtagyalták az ujító mozgalom feladatait. /MTI/

Időjárás jelentés

& Hné/Hné Ks A meteorológiai Intézet jelenti december 28-án, csütörtökön este 21 órakor: Európa középső részén különösen a Kárpátok és az Alpok légtérében esendés, derült és onyhe az idő. A hőmérséklet ezen a területen csütörtökön délből 10 fok közelébe emelkedett. Svéd- és Finnország területén, valamint a Dnyeportól keletre ezzel szemben kemény hideg van. Finnországban egyes helyeken minusz 20, minusz 25 fok volt a déli órákban is.

Hazánkban csütörtökön jobbára derült, száraz, hollyonkint ködös volt az idő. A Dunántul 8-9 fokig, a Pécs feletti Míchina-tetőn 11 fokig emelkedett a hőmérséklet. Az Alföldön 5-7 fok molog volt, de az egész napon át ködös Békéscsabán a hőmérséklet délből sem érte el az olvadáspontot.

Budapestön csütörtökön este 21 órakor a hőmérséklet 2 fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 766 mm, mérsékelt süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: Gyöngy szél, kevés felhő, száraz idő. Hollyonként köd. Mérsékelt hajnali fagyok, a napali hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

A dolgozók táviratában üdvözlik a Pártot és Rákosi Mátyást az államosítás alkalmából

TP/G/So Ks A vállalatok államosításával kapcsolatban az Üzemek dolgozói tömegesen küldik távirataikat a Magyar Dolgozók Pártjának és Rákosi Mátyásnak. A táviratok mindegyike a dolgozók örömét és lelkesedését fejezi ki. A Hungária Vegyi és Kohóüvek Illetos-úti gyártelepének dolgozói táviratukban ezt írják: "Az államosítás osztatlan örömünkre szolgált és megsokszorozza munkakezdésünket. Mindent el fogunk követni, hogy munkánkkal az ötéves tervet győzelemre segítsük. Az Első Magyar Cérnagyár dolgozói így írnak: "Mi cernagyári dolgozók forró szeretetünket küldjük Rákosi elvtársnak és a Pártnak. A Cernagyár államosítása alkalmából igérjük Rákosi elvtársnak, hogy ezt a nagy ajándékot munkatelejesítvényeinkkel fogjuk meghálálni.

Határtalan örömmel üdvözöljük a Standard gyári dolgozók táviratából

Hné A Standard-gyári dolgozók táviratukban a következőket írják: "Mi, Standard-gyári dolgozók valamennyien forró szeretetünket és hálánkat küldjük Pártunk és népünk szeretett vezérének abból az alkalmából, hogy gyárunkat kormányzatunk államosította. Igérjük Rákosi elvtársnak, hogy az imperialisták kém- és szabotázsstevékenységeire a termelés fokozásával válaszolunk és a tulajdonunkba jutott gyárunkat megvédjük az imperialisták minden kísérleteivel szemben."

A nagyváradi államosított cernagyár dolgozói szintén szeretetüket és ragaszkodásukat fejezik ki a Párt és Rákosi elvtárs iránt és táviratukban ígérik, hogy tervüket kommunista öntudattal idő előtt végrehajtják. A Cernagyár dolgozóinak távirata hangsúlyozza: tudják azt, hogy munkájuk eddigi eredményeit a nagy Szovjetunióknak, Sztálinnak, a Magyar Dolgozók Pártjának és Rákosi Mátyásnak köszönhetik.

Óráról-órára önzölenek az üdvözlő táviratok, amelyeket minden sora határtalan lelkesedéssel veszi tudomásul, hogy a dolgozó nép ismét gazdagabb lett, hogy a dolgozókat kiszákmányoló kapitalizmus felett népi demokráciánk újabb győzelmet aratott. /MTI/

K

MTI BELFOLDI HIREK

B 37. kiadás

1949 december 29

22 óra 40 perc

Előadás a természettudományos kiskönyvtarról a Szikra kulturtermében

SzKV & Dó/Hné Ks Csütörtökön este a Szikra Könyvkiadó Sztálin-uti kulturtermében Mariska Zoltán, az Élet és Tudomány szerkesztője ismertette a Szikra kiadásában megjelent természettudományos kiskönyvtársorozatot.

Előadásában részletesen kitért a babonák tudománytalan, haladásellenes állításainak cáfolatára és rámutatott a haladó tudomány hatalmas eredményeire.

Az előadás után vita alakult ki, amelyben az üzemek dolgozói, üzemi könyvtárosok, kulturvezetők értékes hozzászólásokkal egészítették ki a felvetett problémákat. Megállapították, hogy az olvasó, izléses kivitelű füzetcsorozat értékes segítséget nyújt ahhoz, hogy a dolgozók megismerkedjenek a természettudományok alapvető kérdéseivel./MTI/

A sztálini műszak tapasztalatainak alkalmazásával újabb nagyszerű eredmények a dolgozó tömegek szocialista munkaversenyében

A TP/Dó/Hné Io GP Egyre több dolgozó állandósítja és fejleszti tovább a sztálini munkafelajánlások során, majd az azt követő sztálini műszakban elért kimagasló eredményét.

Az Egyesült Izzóban Lutz János vasesztergályos ifjómunkás a sztahanovista módszerek alkalmazásával csütörtökön 1556 százalékra teljesítette normáját, míg ugyanitt Rácz István marós 330 százalékos teljesítményt ért el. Kiemelkedő eredményt mutatott fel ezen a napon Lakatos András, a Danuvia sztahanovista esztergályosa, aki hét órai munkaidő alatt: 1800 százalékos normateljesítményt ért el.

A Győri Vagongyár dolgozóinak eredményére jellemző, hogy a különösen kimagasló teljesítmények mellett napról-napra több dolgozó ért el a 200-300 százalékos teljesítményt; így Ott Józsefné magkésztő 285 százalékos, Kovács Lajos öntő 290 százalékos, Szabó József melegpréselő 433 százalékos, Horváth Edó esztergályos 1515, Kék Zoltán esztergályos pedig 1270 százalékos teljesítményt ért el. Nyitrai Jenő, a Győri Vagongyár sztahanovista furcsa 870 százalékos normát teljesített a csütörtöki napon./Folyt.köv./

K

MTI BELFOLDI HIREK

B 38. kiadás

1949 december 29

22 óra 45 perc

/A sztálini műszak...1.folyt/ 8 TP/Dó/Hné Io GP

A Gammában az esztergályosok értek el nagy eredményeket. Vas László 898, Marosvölgyi Mihály 602, Balogh Dezső esztergályos 460 százalékra teljesítette a normáját. A Csonka Gépgyárban a lakatosok közül Frigyesi József 302, Csiszér Sándor 308 százalékra, míg Mihályi Zoltán esztergályos 280 százalékra teljesítette normáját. A Felten Kábelgyárban a betanított gépmunkások mindjobban felzárkóznak teljesítményeikkel a szakmunkások mögé. Pelsőzi István gépmunkás 740, Korozs Gyula gépmunkás 330, Hubert Imréné gépmunkás 270 százalékra teljesítette normáját.

A Debreceni Vagongyár dolgozói tartják a sztálini műszak során elért eredményeiket, sőt egyesek túl is haladják azt. Így Püspök Kálmán bádogos 180 százalékos átlagteljesítményét 232 százalékra növelte, míg Nagy István villanyhegesztő, aki a sztálini műszak alatt 242 százalékos teljesítményt ért el, azóta napokon keresztül 245 százalékos átlagteljesítményt nyújt. Jelentős eredmény, hogy a Debreceni Vagongyár termelése a sztálini műszak óta körülbelül 20 százalékkal emelkedett.

Barát Mihály a Szegedi Egyenruhaipari NV kiváló dolgozója a sztálini műszakban 557 százalékos teljesítményt ért el. Elhatározta, hogy a sztálini műszak után munkája jobb megszervezésével tovább emeli teljesítményét, csütörtökre 2015 százalékos teljesítményt ért el.

A pécsi üzemekben a sztálini műszak nagyszerű tapasztalatainak alkalmazásával az átlagteljesítmények jelentősen túlhaladják a sztálini műszak előttiakat. Az Első Pécsi Bőrgyárban például december 1- és 20-án között 135 százalékos volt a dolgozók átlagteljesítménye, a sztálini műszak alatt 177, december 22-től 24-ig pedig 146,4 százalékos. A Sopiane Gépgyárban ugyanebben a három időszakban 128, 194, illetve 177 százalékos átlagteljesítményt értek el a dolgozók.

A TP/Ny/Hné Io A sztálini műszakban elért eredményeket a textilipari dolgozók közül is igen sokan állandósították. Így a Hazai Fésűsifonóban Csarankó Jenőné négy gépen 263 százalékos teljesítményt ért el. A Magyar Posztógyárban Békési Lukácsné élmunkás két gépről három gépre tért át és termelését 182 százalékra emelte./MTI/ TL

MTI BELFOLDI HIREK

B 39. kiadás 1949. december 29. 13 óra - perc

Diszeloadás a Magyar Színházban a Román Népköztársaság kikiáltásának második évfordulója alkalmával

Di/Dó/So/Hné Ks A Kulturkapcsolatok Intézete esütörtökön este a Román Népköztársaság kikiáltásának második évfordulója alkalmából diszeloadást rendezett a Magyar Színházban. A magyar, s román nemzeti-szinű és vörös zászlókkal feldiszitett színház nézőterének sorában Kallai Gyula, a Magyar Népköztársaság kormányának külügyminisztere, több magyar államfőrfi és a román követség képviselői is megjelöltek Romulus Hatos ügyvivő vezetésével.

A Magyar Népköztársaság, a Román Népköztársaság és a Szovjetunió himnuszának elhangzása után Drahos Lajos, az Országgyűlés elnöke mondott ünnepi beszédet.

/Drahos Lajos beszédét előző kiadásainkban közöltük/

Az Országgyűlés elnökének beszéde után műsor következett. Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója, József Attila a "Dunánál" című költeményét szavalta el. A Tátrai-vonós-négyes Andrieu román kompozítor zongoraátvését játszotta Antal István közreműködésével. A Vásárhelyi-kórus román és magyar népdalokat, román, magyar és szovjet mozgalmi dalokat énekelt. Bánki Zsuzsa szavalata, Garai György heggedümvész játéka zárta be az ünnepi műsort./MTI/

Képe

K

Főszerkesztő:
dr. Káldor György



Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házi-rov. sorozat.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949. december 30. 6 óra - perc

A kultura hirei

Sr/g/So Di Ks A Veszprém-megyei Dobán az öt éves terv első évében a munkaképtelen vakok részére 300 személyes vakintézetet létesítenek. Az intézetet kultur és olvasóteremmel szerelik fel. A 44 szobás kastélyban, amelyet 47 holdas park vesz körül, a betegek minden kényelmet megkapnak majd.

xxx / az Erdődi-féle kastélyban

Az öt éves terv első esztendejében a Dobovárt környező puszták telefont, tüzelő felszerelést és kulturházat kapnak. Az első törvén után faiskola, sporttelep és vásárcsarnok létesül négy millió forintos beruházással. xxx

A Mátészalkai Magasépítési NV dolgozói részére korszerű munkásszállót és étkezdét készítenek 600 ezer forintos beruházással.

xxx
Egorszólát

asszony törvénybírot választ a község Nagypál Józsefné személyében

Debrecenben egy hét alatt több mint huszezer dolgozó nézte meg a "Sztálingrádi esete" című filmet. A filmnek oly nagy sikere, hogy a szokásos előadások mellett naponta két rendkívüli előadást tartanak, amelyeken a közönség zsufolásig megtölti a nézőteret.

xxx

Győrött a három éves terv keretében felavatták a Városi Múzeumot.

Felavatták a pécsi Sophiana gépgyár kulturtermét és ugyancsak Pécsen megnyit az Egyetemi Könyvtár könyvtartóneti kiállítását. /MTI/

1050 földművesszövetkezeti könyvtár csaknem 90 ezer kötete biztosítja a dolgozó parasztság kulturális színvonalának emelését.

i Szövosz Fa/So Ks Ez év elején még alig néhány Földművesszövetkezet rendelkezett könyvtárral. Ott is ahol volt, csak igen kevesen vették igénybe. Ebben az évben ezen a téren is fordulat következett be. Ma már 1050 földművesszövetkezeti könyvtár, közel 90 ezer kötettel elégti ki a dolgozó parasztság kulturigényét.

/folyt. köv./

K